

子宫收缩乏力性产后出血该如何治疗?

子宫收缩乏力性产后出血是一种严重的产后并发症，它是指子宫在分娩后无法充分收缩，导致大量出血，如果不及时处理，可能对产妇的生命造成威胁。那么，子宫收缩乏力性产后出血该如何治疗呢？

药物治疗

药物治疗是治疗子宫收缩乏力性产后出血的重要手段之一，医生会根据产妇的具体情况以及病情的严重程度来决定使用哪种药物。

临幊上常用的药物是催产素类药物，如催产素和人工合成催产素类似物。这些药物能够刺激子宫平滑肌的收缩，促进血管的收缩，从而减少出血量。催产素类药物可以通过静脉注射、肌肉注射或滴注的方式给予。使用过程中，医生会对产妇的病情和生命体征进行监测，并调整药物的剂量和速度，以确保治疗的安全性和有效性。

另一种常用的药物是前列腺素类药物，如米索前列醇。前列腺素类药物具有促进子宫收缩和恢复的作用，能够帮助控制产后出血。这些药物一般通过直接放置在产妇子宫颈内或口服的方式使用。使用前列腺素类药物时，医生会仔细评估产妇的子宫状态和子宫颈开口情况，以确定最适合的给药途径和剂量。

手动治疗

手动治疗是在严重的子宫收缩乏力性产后出血的情况下采取的一



种治疗措施，它是通过医生的手动操作来刺激子宫收缩，帮助子宫恢复正常的功能和收缩力。手动治疗的目的是清除子宫内的积血和血块，同时刺激子宫收缩，以减少出血量并防止进一步出血。

手动治疗需要由经验丰富的医生进行操作，治疗前通常会对产妇进行全身麻醉或局部麻醉，以确保产妇的舒适度，保证治疗顺利进行。医生会通过腹部按压、子宫内按摩或手指放入子宫腔内等手法来刺激子宫收缩，并清除积血和凝血物。手动治疗过程中，医生会注意观察产妇的病情和生命体征，

确保治疗的安全性和有效性。

手术治疗

在药物和手动治疗无效的情况下，可能需要进行手术治疗。手术治疗的方式包括子宫切除术和动脉栓塞术。子宫切除术是指完全或部分切除子宫，以控制出血；动脉栓塞术是通过介入手术，阻塞引起出血的血管，达到控制出血的目的。

其他治疗

输液、输液补充液体和营养支持等辅助措施可以帮助控制子宫收缩乏力性产后出血。同时，为了预防和减少产后出血的发生，孕妇在妊娠期间应加强产前检查、定期产检和妊娠期的保健。

湖南省祁阳市白水镇中心卫生院 李文英

孕产妇下肢深静脉血栓的预防与护理

孕产妇下肢深静脉血栓是一种常见的并发症，可能给孕妇和胎儿的健康带来严重风险。那么，孕产妇下肢深静脉血栓是怎么形成的？该如何预防呢？

什么是孕产妇下肢深静脉血栓？

孕产妇下肢深静脉血栓是指女性在怀孕期间或分娩后，下肢深静脉中形成的血栓。深静脉位于肌肉组织深处，血栓形成后会导致血管阻塞，造成不良后果。

孕产妇下肢深静脉血栓的诱因有哪些？

1. 妊娠 孕妇在怀孕期间会经历一系列生理变化，包括体内激素水平的变化以及子宫增大对静脉压力带来的影响，这些变化可能导致血液回流下降，进而导致血栓形成。

2. 静息状态 长时间的静坐或卧床休息会增加下肢静脉血栓形成的风险。

3. 剖宫产手术 剖宫产手术

是一种常见的分娩方式，也是引起下肢深静脉血栓的一个重要诱因。手术过程中，为了保证安全性，孕妇通常需要处于固定的姿势，这可能导致血栓形成。

4. 妊娠合并其他高风险疾病 孕妇如果患有其他疾病，如高血压、糖尿病、心血管疾病等，都可能增加下肢深静脉血栓的风险。

5. 超重或肥胖 过度体重会对血液循环产生额外的负担，增加下肢深静脉血栓的风险。

6. 吸烟 吸烟会损害血管内皮，增加血栓形成的风险。

7. 年龄 年龄是一个不可避免的风险因素。随着年龄增长，静脉弹性减退，血流速度变慢，使得下肢深静脉血栓形成的风险增加。

孕产妇下肢深静脉血栓如何护理？

1. 休息和抬高腿部 为了

减轻下肢的压力，孕产妇需要经常休息并抬高双腿。这有助于改善血液循环，减少血栓形成的风险。

2. 使用弹力袜 医生可能建议孕妇穿戴弹力袜。这种袜子可以帮助增加下肢血液循环，并减少血栓形成的风险。

3. 饮食健康 饮食对于孕产妇下肢深静脉血栓的预防和护理也非常 important。建议摄入富含纤维的食物、新鲜水果和蔬菜，同时，少食高盐、高脂肪和高糖食物有助于控制体重并促进血液循环。

4. 定期活动 长时间的静坐或站立会增加血栓形成的风险，因此孕产妇应该定期活动，如散步或做简单的运动。这可以促进循环并减少血栓的形成。

5. 按时服药 如果医生建议孕妇服用抗凝血药物或者其他药物来预防血栓，那么一定要按时服用，并按照医生的建议进行用药。

汨罗市第二人民医院护理部 朱萍

重视宫颈癌患者心理护理

宫颈癌是女性最常见的恶性肿瘤之一，对患者的身体和心理都带来了巨大的冲击，除了接受医学治疗和身体护理外，心理护理在宫颈癌患者的康复过程中同样至关重要。积极的心理护理有助于患者减轻焦虑、恐惧和压力，提高生活质量，并促进身体的康复。本文将介绍一些心理护理的方法，帮助宫颈癌患者走出阴影，重拾积极的生活态度。

建立支持系统

宫颈癌诊断可能会让患者感到沮丧和无助，建立一个稳固的支持系统可以帮助她们渡过难关。这个支持系统可以包括家人、朋友、亲密的伴侣，以及专业心理咨询师或支持小组，患者与他们分享自己的感受和困惑，倾诉内心的焦虑和恐惧，获得情感上的支持和理解。在这个过程中，患者会感受到关爱与支持，减轻心理负担，更好地进行治疗和康复。

接受心理咨询

心理咨询在宫颈癌患者的心理护理中起着重要作用，专业心理咨询师可以提供情感支持、心理教育和心理疏导等服务，他们可以帮助患者理解和应对情绪变化，提供应对压力和焦虑的技巧，以及帮助患者建立积极的生活态度。心理咨询可以是个人咨询或家庭咨询，需要根据患者的需求和偏好选择适合的方式。

积极面对情绪波动

宫颈癌患者常常面临情绪的波动，如焦虑、恐惧、愤怒、悲伤等，这些情绪正常而合理，但也需要采取措施积极应对。患者可以通过身体活动、放松技巧（如深呼吸、冥想）、艺术疗法（如绘画、写作）等方式来缓解压力。此外，保持积极的社交生活和参与有意义的活动也有助于提升情绪状态和心理健康。

培养积极的生活态度

在康复过程中，宫颈癌患者培养乐观积极的生活态度可以增强其心理韧性和抵抗力，帮助她们更好地应对治疗过程中的困难和挑战。可以鼓励患者寻找生活中的乐趣，培养自己的兴趣爱好，建立新的目标和希望，以激发内在的力量和动力。

关注身心健康

宫颈癌患者在康复过程中要关注自己的身心健康。良好的饮食习惯、充足的睡眠和适度的体力活动对于恢复身体和维持心理健康都非常重要。患者应该尽量避免不良的生活习惯，如熬夜、过度劳累和不健康的饮食。此外，还需定期进行体检和随访，与医生保持良好的沟通，及时解决身体和心理上的问题。

解放军联勤保障部队第九二一医院 内科 谢妹群